

A	<u>範圍</u> ：若 7 - 8，參考資料：B4/1-35	
B	<u>若 7 - 9 的主題是洗禮</u> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 若 7 用「帳棚節」帶出</li> <li>• 若 8 用「亞巴郎的後裔」帶出</li> <li>• 若 9 (BSP 5) 用治好胎生瞎子帶出</li> </ul>	B4 /14
C	<u>耶穌的兄弟也不信他</u> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 如很多「相信」J 的猶太人，他們用世人眼光相信，尋求奇蹟光榮，迫 J 為王</li> <li>• 若望筆下，這些「信徒」誘惑 J 的手法與魔鬼在曠野誘惑他的手法相同，以表示這些人與魔鬼無異。</li> </ul>	若 7:3-5 B4/1, 32, NJBC61:105 B4/1, NJBC61:105
D	帳棚節的歷史背景和在舊約中的意義	Paul
E	<u>為何 J 要在帳棚節顯示祂是活水泉源？</u> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 帳棚節慶祝聖殿（帳棚）建立，聖殿 = J 妙身 =&gt; 降生成人與蹟和祂臨於帳棚（聖殿、教會、妙身）中。</li> <li>• 帳棚節紀念梅瑟擊石出水，以民在曠野藉這水生存。這磐石就是 J，活水從祂而來，我們藉祂生存。</li> <li>• 《厄》神視中見聖殿水湧成河是這道理的預告，是 J 說： 「如經上說：從他心中要流出活水的江河」所指經文。</li> <li>• 這道理也應驗在十字架上（J 肋膀流出血和水）</li> <li>• J 是真的聖殿，耶穌聖心 = 聖殿中的至聖所 「從他的心中要流出活水的江河。」</li> </ul>	若 7:37-39 B4/16-19 若 1:21 BSP#1:K 格前 10:4  則 47  若 19:34-35 B4/18-19
F	<u>「憐憫淫婦」表現了 J 的智慧</u> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 在羅馬統治下，猶太人沒權處死，J 若說淫婦該死便違背羅馬，罪同叛國</li> <li>• 按梅瑟律法，她該被石砸死；J 若說她沒罪便違反梅瑟律法</li> <li>• J 的答覆（誰沒罪先向她投石吧）反使法利塞人左右為難。他們自命聖善，是沒罪的，故應率先投石，但又怕犯叛國罪，只有悄然離開，被迫承認有罪。</li> <li>• 年老者先離去，因他們世故，深思熟慮。</li> <li>• 「從今以後，不要再犯」- J 的寬恕是免費的，但不是低廉的。</li> </ul>	若 8:1-11 B4/24-25 若 18:31  申 22:22  B4/25
G	<u>J 是照世真光</u> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 光是帳棚節另一主題=&gt;曠野中帶領以民的火柱 這光就是基督</li> </ul>	若 8:12-20 B4/31 出 13:21 弗 1:18， 希 6:4

H	<p>「我就是」= “I AM” = EGO EIMI (GK) = 天主聖號 =&gt;J 自我肯定是天主</p>	<p>若 8:24, 28, 58 NAB NJBC 61:117</p>
I	<p><u>真正的亞巴郎子孫</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 是基於洗禮的尊嚴，不基於血緣。對於任何人，包括猶太人，血緣上的父親是魔鬼，撒謊之父。</li> <li>• 「真理必使你們獲得自由」 只有認識真理，在真理內才得享真正自由 因天主（真理）= 自由</li> </ul> <p>是非對錯應由天主界定，人不能分辨善惡，肯定客觀真理的存在，否定個人主觀的標準</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 自由不是只顧自己，妄顧他人。我們是「看守兄弟的人」，人的成全，在於成全他人。</li> <li>• 要善用自由，做好君王之職，因天主讓人管理大地和個人財物</li> </ul>	<p>若 8:31-59 B4/31-33</p> <p>若 8:32 JPII The Splendor of Truth #34-35 創 2:17</p> <p>創 5:9 JPII Gospel of Life #19 JPII The Splendor of Truth #38</p>